

热血丹心铸忠诚

——纪念革命烈士吴丽实同志牺牲 91 周年

■边清山



2022年4月5日是革命烈士吴丽实同志牺牲91周年纪念日，他是中国共产党在哈尔滨、东北地区、山东早期重要领导人之一，是理想信念特别坚定的优秀共产党员。他曾先后担任中共哈尔滨特支书记、北满地委书记、中央驻东北三省特派员、满洲省委组织部部长兼农运负责人、山东省委书记等要职，是东北地区和山东党的工作重要开拓者之一。1931年4月5日，在山东济南被国民党反动派杀害。他的一生是光辉战斗的一生，为东北地区和山东党组织的建立和发展作出了重要贡献，值得永远铭记与缅怀。

一、胸怀壮志探索救国

吴丽实原名吴苓生，曾用名吴丽实、吴丽石、吴丽时、卢一之、张金德。1900年1月生于江苏省沭阳县颜集镇吴前圩的一个富裕家庭。

1906—1912年，在家中私塾读书。1913—1916年，在沭阳县立第一高等小学读书。他天资聪颖悟性较高并且刻苦攻读，学习成绩优异。

1916年，考入镇江中学读书。这时候，正值新文化运动兴起，他如饥似渴地阅读大量进步书籍、报刊杂志，尤其喜爱李大钊的文章，李大钊的思想深深影响着他。他在学生中宣传自由、平等、民主，带头掀起了反对封建教育制度的学潮，成为学生运动的领袖，被校方开除学籍。

1918年，考入北京汇文中学读书。在北京，他现场聆听过李大钊先生的演讲，还单独与李大钊先生进行面对面的交谈。在李大钊先生的影响下，他积极投身各项社会活动。1919年五四运动爆发，吴丽实与同学们一起集会、游行、示威，高呼“外争国权，内惩国贼”的口号，开始走上探索救国的革命道路。1921年，转入俄文专修馆学习。他的直接领导人就是中国共产党的创始人之一、党在北方工作的领导者李大钊先生。白天，他在俄文专修馆上课学习，晚上他去平民学校教书宣传革命道理。

二、赴苏求学锻造品格

1923年2月，他加入中国社会主义青年团。7月，李大钊先生代表党组织安排吴丽实前往苏联学习。同年10月，在中共旅莫支部领导下，进入莫斯科东方大学学习和接受训练。旅莫期间，他曾用过吴连生、吴莲生、唐仲友等名字。1924年2月，经赵世炎、王若飞等四人介绍加入中国共产党。

在苏联学习期间，他不仅自己认真学习革命理论，立志献身共产主义事业，还写信向亲友热情宣传苏联社会主义建设情况。1924年夏，他被派到乌克兰顿巴斯工厂做工运工作，接触工人群众，学习宣传群众、组织群众、发动群众的工作方法和经验。

1925年，鉴于国内斗争需要，中共旅莫支部决定让吴丽实带领第三批14人回国。7月20日左右他们离开莫斯科乘坐火车取道符拉迪沃斯托克回国。7月29日，到达符拉迪沃斯托克。由于要等候去上海的轮船，8月20日才离开符拉迪沃斯托克前往上海。1925年秋，吴丽实从上海回到老家，到淮阴、宿迁、海州、徐州一带从事革命活动，传播革命火种，宣传马列主义。

三、整顿发展东北党组织

1925年10月，受党中央委派前往东北恢复和发展党的组织。当时哈尔滨党团工作处于涣散状态，哈尔滨是通往苏联的重要城市，也是东北党的工作的中心城市，李大钊同志非常重视这个问题，急切希望尽快恢复哈尔滨党团组织。吴丽实临危受命，奔赴东北工作。他先是在奉天（沈阳）开展革命工作，组成了社会主义青年团。11月来到哈尔滨，开始整顿党团组织，把5名党团员组成小组，决定小组负责人。接着他对哈尔滨整个形势进行了调查研究，制定了开展工作的活动方案。1925年底，建立中共哈尔滨特别支部委员会（简称哈尔滨特支），吴丽实任书记。

1925年冬，吴丽实以做小工（临时工）身份进入到三十六棚总工厂机务段工作。他以坚强的毅力，很快适应了脏活累活，主动与工人交朋友，与工人打成一片，热心帮助他们，很快取得了工人们的好感与尊重，与他们建立了非常融洽的关系。

晚上他办俄语夜校，不但教工人们俄语，还向他们宣传马列主义。很快就培养了一批积极分子，建立了中国工人自己的工会——三十六棚东铁青年协进会。他领导东铁青年协进会与厂方交涉工账，开展各种业余活动，教育团结工人。发展了一批工人共产党员，吸收了青年工人张有仁、王光录等加入共产党。1926年1月，建立了中东铁路工人党支部。

1926年4月，根据中共中央指示，吴丽实主持召开特支扩大会议，决定将中共哈尔滨特别支部改组为中共北满地方委员会（简称北满地委），吴丽实任书记。

同年5月，吴丽实派苏子元、王纯一到绥芬河开展工作，在那里成立了绥宁特支，建立了北满地委与符拉迪沃斯托克的交通站。

同年6月，吴丽实根据李大钊同志的指示，创办了《哈尔滨日报》，这实际上是党的机关报。吴丽实让人把《哈尔滨日报》交给东省铁路火车司机，在铁路沿线各站发行，让更多的人懂得革命知识，支持共产党的主张。当时哈尔滨党支部的基层组织有的成熟，有的不成熟，报纸起到了宣传和组织作用。他还亲自撰写过许多文章，对北满地区传播进步文化，揭露帝国主义与封建军阀的反动统治，产生了很大影响。

同年10月，中共北满地委由原中共北方区委领导改为直属中央领导，吴丽实被任命为中央驻东北三省特派员。

吴丽实在领导北满地委工作期间，曾举办过两期短训班。一期是理论教育训练班，一期是军事训练班。为了培养军事干部，他在1925年，还亲自为赵尚志写介绍信，筹集路费，送他进黄埔军校学习，后来他成为东北抗联的著名将领。

1926年10月24日，《哈尔滨日报》被反动军阀查封。吴丽实被通缉，但他没有走，坚持在哈尔滨领导开展党团工作。

在吴丽实的领导下，中共北满地委党团组织工作有了较快发展，到1926年12月，在哈尔滨、双城、安达、长春、吉林、横道河、牡丹江建立了很多支部，共有党员100多人。同时，建立了共青团北满地委，在工人、学生、职员中发展团员并建立了团支部。到1927年4月，北满地委所属共有中共党员130人，团员61人。

1927年4月初，由于特务告密，北满地委遭到严重破坏。当时，吴丽实刚到上海汇报工作，得知情况后，立即返回哈尔滨，整顿和恢复党组织。5月初，他在哈尔滨南岗召开地委扩大会议，总结经验教训，重新组成北满地委，吴丽实任书记。

1927年9月，党中央派陈为人来到哈尔滨，吴丽实积极协助筹建中共满洲省委。同年10月24日，中国共产党东北地区第一次党员代表大会在哈尔滨道里西十三道街召开。成立了满洲临时省委，统一管理整个东北地区的党务，陈为人任临时省委书记，吴丽实任组织部部长兼农运负责人。会后，吴丽实离开了战斗、生活了两年的哈尔滨，到奉天（沈阳）满洲临时省委机关工作。

1928年9月，中共满洲临时省委召开了第三次党员代表大会，满洲临时省委改为满洲省委，吴丽实仍任组织部部长兼农运负责人。其间，他在严重的白色恐怖中和革命低潮的形势下，艰苦地整顿、恢复和发展东北各地党组织。到1928年底，满洲省委领导下的东北各地党员达262人，其中哈尔滨党员人数最多，有95人。

作为满洲省委组织部部长兼农运负责人，吴丽实不仅具有很高的理论水平和组织领导能力，还十分谦逊和平易近人，在各种危急关头敢于挺身而出，具有不怕牺牲的大无畏精神。

1928年12月，中共满洲省委在奉天大东门外党员牛思玉家开会，研究进一步贯彻党的“六大”精神及省委工作。警察突然闯进屋内，当时“六大”文件正在吴丽实手中，他趁混乱之际，将文件扔到小孩的尿盆里，机智地让主人立刻拿到了屋外，文件免于落入敌手。参加会议的陈为人、吴丽实、王鹤寿等13人被捕，在狱中他们经受住了残酷的刑刑拷打，表现得非常勇敢坚强，没有一个人供出党组织的情况。在狱中，吴丽实组织领导了被捕同志与敌人的一系列斗争。后来，吴丽实父亲用重金买通了军法处长，1929年7月，13名同志全部被释放。出狱后，吴丽实根据党中央安排，回到了淮阴家中休养20余天，身体还未完全恢复，就重返上海。

四、恢复山东党组织

到上海后，中共中央立刻安排他到山东省担任省委书记。当时情况非常紧急，山东省党组织多次遭到严重破坏，前任省委书记邓恩铭、刘谦初等先后被捕。危急时刻，吴丽实毅然接受了中央交给的重任，不顾个人安危，化名卢一之前往山东。

1929年12月10日，他先到青岛，找到地下党组织负责人，听取汇报后，对青岛市委的工作提出意见书。几天后他又到济南，成立新的中共山东省临时省委，吴丽实任



书记。不久成立山东省委，他仍任书记。

在严峻的白色恐怖面前，吴丽实以高昂的革命斗志投入到革命工作之中，不到两个月时间，他就巡视了好几个县市的工作。1930年年初，他组织召开省委会议，分析山东的政治、经济状况，总结过去的经验教训，提出新的斗争任务和斗争策略。会后，仅1个多月，中共山东省党组织工作就恢复了正常。

五、狱中斗争坚贞不屈

1930年2月8日，由于叛徒出卖，吴丽实被国民党捕共队逮捕。被捕后，他化名张金德，隐去了真实姓名和身份。在狱中，虽遭受种种酷刑，但他始终坚贞不屈，从未吐露半点党的秘密，直到他英勇牺牲时，敌人都没有搞清楚他的真实身份和职务。

在狱中，他鼓励教导被捕同志要学会与敌人斗争，他还领导难友们继续过组织生活，教不识字的同志学文化。

1931年4月5日凌晨，吴丽实与邓恩铭、刘谦初、郭隆真等22位同志被国民党反动派杀害于济南。在生命的最后时刻，吴丽实和同志们一路上高呼口号，斥骂敌人，表现了共产党人的高尚品质和革命气节，牺牲时年仅31岁。

吴丽实同志的一生，是革命的一生，战斗的一生。他无限忠诚党的事业，把一切都无私奉献给了党和人民，是共产党员的优秀代表，他的光辉革命业绩将永载史册。今天，我们纪念吴丽实同志，就是要学习他坚定的革命理想信念、坚韧不拔、不怕牺牲的革命精神，学习他密切联系群众、机警的革命智慧和崇高的风范。

我们一定要牢记，今天的幸福生活是无数个像吴丽实这样杰出的共产党员革命先辈用鲜血和生命换来的，应当倍加珍惜。传承红色基因，赓续红色血脉，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上，广大党员干部和群众要深入贯彻落实中共十九届六中全会精神，继承和发扬先辈们的革命精神和崇高风范，坚定理想信念，永葆初心，牢记使命，凝心聚力，踔厉奋发，勇于担当，攻坚克难，努力创造无愧于时代、无愧于人民的新业绩，为实现哈尔滨全面振兴全方位振兴而努力奋斗！以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

（作者：中共哈尔滨市委党史研究室党史编研处处长）

石头与鲶鱼效应

■张翔

有次，在乡镇街边早餐店就餐时，一口旧锅坐在煤球灶上，热腾腾地煮着茶叶蛋，香味四溢。买来品尝，每枚茶叶蛋品相完整，蛋壳极好剥，咬一口，交融的茶香与咸香瞬间唤醒舌尖上的每个味蕾，这人间最简朴的美味为我烙下最深刻的味道记忆。

与小店老板攀谈要拜师学艺，老板指了指锅，秘密都在里面。原来是数颗小小石头的魔力。温水时，石头沉在锅底，鸡蛋浸在卤水里；随着卤水沸腾，石头就被无数水泡推着在锅中翻滚，不时地与周边鸡蛋碰撞，碰出一条条细小裂缝，而里面的蛋液因高温凝固而不外流，再文火细煮，卤水味道从细缝慢慢渗透，填满鸡蛋内。与常见茶叶蛋做法，省了人工敲碎蛋壳这一繁琐步骤，靠着沸水中翻滚的石头完成。这是小店老板的独家秘诀，而以此煮出来的茶叶蛋，好剥、

味美、品相好。

这让我想起“鲶鱼效应”，挪威人将一条鲶鱼放进鱼槽，捕获的鱼发现异类鱼，紧张起来，左冲右突，一改往日懒散在鱼槽内拼命地游，这样鱼缺氧的问题就迎刃而解，回到渔港时会有更多鲜活的鱼。这石头或是在扮演“鲶鱼”角色，鸡蛋在沸水中被其不断地敲打、碰撞，最终成为鲜香可口的茶叶蛋。

好友A是个爱折腾、自律强的人，经营一家效益颇好的外贸企业，平日里天南海北地飞，谈生意或游玩，但每日总保持清晨运动、晚间读书打卡习惯，又不时地晒自制美食、学摄影和茶艺等美图短视频，我次次点赞和评论。其实，朋友们和我把好友A看作为我们工作生活中的一条“鲶鱼”，为我们多点危机感，又与他暗自较劲，学着热爱生活与追求美好。而我始终坚持读书写作，把见诸报刊的文章和工作生活的乐趣记录在朋友圈里，点赞和热评随之而来。

我想，我曾经是，或现在是，或将来会是游走在朋友圈里的一条“鲶鱼”或是翻滚在沸水中的一颗“石头”。为此，敲敲打打，游游荡荡，一石激起千层浪，为自己也为他人所激励，所鞭策。



我不知道最早的春天，是藏进了《诗经》还是《唐诗三百首》，但我知道，春天的消息，肯定是诗篇最先泄露的。从“桃之夭夭”开始，诗人便在诗筒上种下了一片春。

那片春，至今还“灼灼其华”。也许，春天就躲在某一首诗的韵脚里吧。或者，是一首诗的仄声里。

“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。”说不尽春的热烈；“春风又绿江南岸，明月何时照我还？”说不尽春的思念；“掬水月在手，弄花香满衣。”说不尽春的闲情；“寂寞空庭春欲晚，梨花满地不开门。”却又满怀春的哀怨。

而所有的诗到最后，不过是想告诉你：“江南无所有，聊赠一枝春。”

所以，这满诗的春意，你收不收？一只燕子，在春天，化为了信使。“泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。”它携来古时的思念，携来诗人的情愫，也携来了春天的盛宴。

春天，好像又藏进了百花深处。当鸟儿唱响了乐章，当暖风选了吉日，春天便上路了。不多时，你便会看见，那浩浩荡荡的队伍。田间的每一条道路，都被铺上了绿色的地毯。旁边的小草也毕恭毕敬地躬着腰，花朵也长成了好看的样子。“留连戏蝶时时舞，自

藏一枝春天在心里

■李柏林

在娇莺恰恰啼。”甚至路边还有孩童，藏着遇见一只蝴蝶的欣喜。

春天的前戏已经铺足，接着山花开始放鞭炮。每朵花都是一个鞭炮，被春天点燃后，噼里啪啦炸满了一山。一座山，就这样把花开到了极致，一棵草，就这样为花俯首帖耳。

“迟日江山丽，春风花草香。”如此良辰美景，人们也不愿缺席，早早地到场了。“若待上林花似锦，出门俱是看花人。”这满眼花色，无一不是春，又无一不是春。

又一天清晨，我发现院子里的花儿也开了，我想她定是一夜未眠，在计划着开张，贩卖自己的美丽。

我在小院里坐下，这个时候，应该来一杯绿茶才好。茶一定是新摘的，从山间走来，向我诉说这一路的辛苦。

那一刻，我仿佛入了春天的局，以天地为席，与春光对坐，把百花作影，用往事烹茶。茶在水中舒展，我的心也在春风中打开，慢慢将往事回顾。那是多少年前一个普通的春日啊，我便遇见了满眼春光的你。像是春风牵了线，而你成了心头的惊鸿。

春天，一定藏了太多少年的心事。“风淅淅，雨纤纤。难怪春愁细细添。”我多想，以山水为

序，以清风落笔，为你写尽骀文，写尽这春的心事。落笔之处，仿佛也沾染了春天的味道。

“春色恼人眠不得，月移花影上栏干。”在多少个春天的夜晚，一串思念爬上了栏杆，偏偏要在心底发芽、开花。

梦醒后，花落了一地。浮云一别后，流水十年间，你是否也等到一个如春天一般的人呢？“子规啼，不如归，道是春归人未归。”若是没有等到，那春便是最好的归人。

春天其实早已来了，美人头上，袅袅春幡，桃花流水，鳜鱼肥美……春天如贵客，一到便繁华。花儿开得正艳，鸟儿叫得正欢，春风也吹得正暖，你才猛然发现，这不就是春天吗？

也许，春天，一直藏在我们的内心。所以见草木，草木也含情；见山水，山水也荡漾。

我恨不得，把一颗心填满春泥，文字落籽，流起春水，发起春枝，让春在心里扎了根，发了芽。春雨杏花急忽落，而我偏要留一段春光，车马春山慢慢行。

花开与花落，流水送流年。不如就藏一枝春在心里，在心底开出一朵花，让它作为我和下一个春天相见的信物。不如就做一个热烈的人，策马奔腾，笑傲江湖，但仍怀有一颗随时为春风悸动的心！